

大雪的“雪”

□ 聂难



大雪，顾名思义，是这个时段的雪往往下得大、下得广。古人文：“大者，盛也，至此而雪盛也。”如果说小雪是先锋，小心翼翼地试探着一路前行，那么大雪便是那千军万马，来势汹涌，纷纷扬扬，飘飘洒洒，将大地装扮得粉妆玉砌、洁白无瑕、一片妖娆。

大雪的“雪”是浪漫的抒情诗。大雪的雪，不再像初冬那样羞羞怯怯，欲说还休、朦胧缥缈。走到大雪，冬的情绪已酝酿得非常饱满，不发不快，仿佛以地为舞台、以天为大幕的一场盛大演出，节奏和旋律都在不断接近高潮。天地之间，棉花朵朵，纷纷扬扬，玉洒万家，雪花落在树上、屋檐上、行人厚厚的棉服上，发出潇潇声响。若是你临窗而坐，打开窗子，会听见那窸窸窣窣的天籁，把世界衬得格外宁静安详，那一刻，往日的喧嚣与嘈杂全都隐去了，除了雪落的簌簌声，除了心跳的咚咚声。

大雪的“雪”是圣洁的代表。千百年来备受文人雅士的青睐，对雪的描绘和咏赞妙笔生花，令人目不暇接。柳宗元的《江雪》：“千山鸟飞绝，万径人踪灭。孤舟蓑笠翁，独钓寒江雪。”诗人通过描写大雪，映衬出自己不肯同流合污的纯洁品质；宋代卢梅坡《雪梅》中写道：“梅须逊雪三分白，雪却输梅一段香。”诗人借雪、梅争春告诫人们：人各有所长，也各有所短，应取人之长，补己之短。

大雪的“雪”是才情的象征。《世说新语·言语篇》：“谢太傅雪日内集，与儿女讲论文义。俄而雪骤，公欣然曰：‘白雪纷纷何所似？’兄子胡儿曰：‘撒盐空中差可拟。’兄女曰：‘未若柳絮因风起。’公大笑乐。”东晋的政治家谢安，在大雪天出了一道考题，让小辈对答。七岁侄女谢道韫冲口而出：“未若柳絮因风起。”以柳絮喻雪，形神兼备。后来其为东晋女诗人，魏晋南

北朝四大才女之一。之后，“柳絮之才”成了才女的符号。

大雪的“雪”是一剂“良药”。雪，不但能杀死空气中的一些细菌，还能吸收空气中的灰尘，起到净化作用，有利于身体健康。民间有用雪水治疗火烫伤、冻伤的单方，凡因上火而致的双眼红肿，用雪水洗浸可消热散肿，煮沸雪水缓缓饮下，还可使醉酒者清醒神志。就连《红楼梦》中冷香丸的配方中，也有一味雪水。李时珍《本草纲目》记载：腊雪甘冷无毒，解一切毒，治天行时气瘟疫。从中医角度看，水为阴，雪为阴中之阴，能清热祛火，且有解毒排毒之功。雪色洁白无瑕，入肺经，善解肺经毒火邪热。雪化为水，水入肾，又有益肾养阴的作用。雪水之所以有奇妙的保健作用，一个重要的原因就是雪水中所含的重水成分比普通水少25%。

大雪的“雪”是天然饮料。雪融化后，清纯的雪水是一种美妙的天然饮料，

曹

风

冬日精灵

徐群 摄



最难忘

zuizuinanwang

我与第二故乡的缘分

□ 孔庆贵

下火车，坐汽车。从济宁到菏泽的公路上，我望着郊外辽阔的田野上绿油油的禾苗，惊奇地问了母亲一句：“这地里咋长那么多韭菜呀？”母亲带着疲惫忧郁的眼神，转头看向我，还是忍不住地被我的话给逗笑了。母亲告诉我，“傻孩子，这哪是韭菜呀，是麦苗。”可对于在东北林区生活十六年的我来说，天天见山见水见森林，哪里见过这么多麦苗呀！我默默地记在了心里，绝不能再出现类似的话。

在火车上颠簸了三天两夜，亲人离别的忧伤，让母亲的心里承受了太多的牵挂与不舍，犹如汹涌的波涛一次次撞击着礁石，撞击着母亲脆弱的心。母亲一路上沉默寡言抵抗着心中的巨浪，但呆滞的眼神里却无法掩饰她内心的彷徨与焦虑。我对麦苗和韭菜辨识的无知，让母亲难得笑了，我也笑了。

这是四十二年前我和母亲、妹妹、弟弟，还有我小姨、二姨姐，跟随我父亲的工作调动来菏泽这座城市时的难忘一幕。这一幕永远留在了我的心底，挥之不去。

从我记事的时候，爷爷每年都从老家梁山来东北住上几个月，在我家和二大爷家轮流吃住。有一年爷爷返回梁山老家不久，四叔就发电报过来，说我爷爷得了重病，住进了梁山医院，情况危急。父亲和我二大爷一商量，决定由我父亲回

人迹罕至的那片黑土地。那年他十六岁。父亲没上过一天学，没有知识，没有豪言壮语，没有豪情壮志，没有太多的祈求，来到这片黑土地上，只知道能吃饱肚子就行，想法简单得很。没有太多想法的父亲干起活来很专注、很细心，跟着开拖拉机的师傅在广阔的黑土地上回来奔跑，耕耘着温饱的希望。父亲在农场开了4年拖拉机后，一次天赐的机遇，被农场推荐给了来招工的一家林区的木材加工厂，成为一名正式工人，吃上了国家粮，又学起了电焊工种，脱去了农村人的身份，开始了崭新的生活。

父亲是在农场认识母亲的。父亲向林区木材加工厂申请了住房，在同事和老乡们的恭喜声中，和我母亲结为伉俪，有了一个属于自己的安乐窝。母亲也离开了那家农场，在父亲的工厂里干起了临时工，脏活累活都很尽力，毫无怨言地负重前行。

从我记事的时候，爷爷每年都从老家梁山来东北住上几个月，在我家和二大爷家轮流吃住。有一年爷爷返回梁山老家不久，四叔就发电报过来，说我爷爷得了重病，住进了梁山医院，情况危急。父亲和我二大爷一商量，决定由我父亲回

老家照顾病重的爷爷。在医院陪护肠肿瘤手术的爷爷一个多月，父亲都是睡在地铺上，三更五点地悉心照料，让爷爷的身体恢复得很快，也让爷爷对父亲的孝心有了一种莫名的依赖感，不愿父亲离他而去。

没过多久，爷爷来信说，他病好后就去菏泽找我奶奶的大侄子、我爸爸的表哥、我的表大爷，让他想办法把我们一家子调回梁山，也好方便照顾他和我奶奶。我的表大爷答应了我爷爷的请求。过了春节，爷爷没来东北，只是来信说表大爷已经给我父亲联系好了单位，就等梁山发调动令了。可过了好几个月，父亲的单位却收到了菏泽发来的调动函，让父母感到有点意外，但毕竟还是回到山东老家。

这次举家迁移，我的母亲像离群的羔羊，默默地走向了几千公里外的平原山东，孤独、焦虑、不舍、无奈一齐涌上了母亲的心头。汽车在坑洼不平的道路上颠簸到傍晚才抵达菏泽汽车站。接站的是我的表大爷和表大娘。在去临时住所的路上，表大娘的一句“到喝汤时间了”，让我第一次知道了“喝汤”的菏泽方言。我在想，喝完汤，我便与菏泽结下了缘分，菏泽，从此也就成了我的第二故乡……

心香一瓣
xinxiangyiban

朋友的意义

□ 谢丽



时光一点点在我们面前掠过，又飞逝而去，有许多旧日好友的容颜容貌在脑海中萦绕飞旋。他们是我的朋友——一些可以分享生活故事或情感的人。

身为一名有过专业人力资源和管理

学教育背景的女性，我经常不由自主地审视自己生活中的行为和对一些生活或事务的决策过程——这也让我明白自己不是一位拖泥带水的人。然而，身为女性，我们纵然可以果敢地从实践中拿主意、作决定，也难以阻挡情感的溪流，从律动的思绪中破堤而出。于是，朋友们便一个个在身边出现了，他们成为我们理性的导向或情感的倾诉、倾听者，让恣肆而丰盛的情感之流一点点漫过心海，化为温暖有质感的友谊，或者是春风拂面，抛却一些情感沙砾……在这一场一弃中，我们走出了温暖方正的人生和生活。

那么，你说，朋友的“意义”是什么呢？

我也许只说出了其中的一部分“奥秘”。

但是朋友，一些朋友的“意义”在于

温馨的陪伴和一起成长；一些朋友的“意

义”在于慌张日子里的惦念和思量。

有缘的朋友陪伴我们一起成长，参与渗透

到生活的方方面面，会影响我们感知生

活的品位，还会影响到我们对事业、对艺

术的追逐。另一些朋友似乎没能“百年

修得共渡船”——也许是生活中的短

暂相逢，但他们却成为了我们生活中的

一个坐标，让我们在安静的分分秒秒里

以其身为镜鉴，审视自己、校验自己的行

为和生活状态。

我的生活中，以文结友的朋友不算少

，而能时刻相约相随的朋友却只有寥寥

两个闺蜜。人的情感本来就是丰富而

多元的，闺蜜的周末日子也是丰富的，话

题也是多元的，可以看看电影，一起陪孩

子学英语，或者策划一场三两家庭聚会

和适度足；当然也可以互相倾诉，呵责

家里的“老公”是块顽石或者木头。这样

的朋友，生活中必须要有——闺蜜都是

彼此的情感收纳器，收进去的五颜六色，

简短的回复，也是敏的风格——我

从另一个方向反思起自己假期前和假

期中对一些事情的过度思虑。那一刻，我

用朋友的状态校正了自己。

一些朋友用来陪伴，一些朋友用来

惦念——所有朋友的“意义”就蕴含在美

好的成长之旅中。我想，这就是赋予朋

友的真正“意义”吧。

人间真情
renjianzhenqing

西红柿罐头

□ 李秀芹

上世纪七十年代，人们感冒发烧了，顶多肌肉注射退烧针，所以，空吊瓶属于稀罕物。冬天，家里有个空吊瓶，灌满热水，用毛巾包好，放进被窝里暖着，待被窝暖热，再脱衣躺下，比钻冷被窝舒服多了。

有一年冬天，父亲生病住院，我领着儿子去医院看望。父亲正躺在病床上输液，我坐在一旁询问父亲的病情，儿子眼睛直勾勾地望着吊瓶，吊瓶里的药液快输完时，护士来换瓶，儿子问：“阿姨，能送我一个空瓶子吗？”护士答应了。儿子悄悄拽我的衣角，让我帮忙把吊瓶灌满热水，给外公暖脚。

一瓶热水，感动得我父亲逢人便夸外孙懂事，护士听说后，又送了儿子四个空瓶子。儿子得了宝贝似的抱回家，一个空瓶子轮流暖一家人的被窝。儿子还央求我，来年夏天用剩下的三个空瓶子做西红柿罐头。

那时村里只有喜胖家夏天做西红柿罐头，喜胖爸妈都是工人，家庭条件好，我见喜胖妈做过罐头：把空吊瓶清洗干净，再用沸水煮一会儿消毒，将西红柿切成小片塞进吊瓶里，倒入一点盐水，再把装满西红柿的吊瓶（不盖盖子）上锅蒸一会儿，取出后拧紧瓶盖。这样做成的罐头，可以保存到春节。

儿子和喜胖是发小，常听喜胖馋他，说他家的西红柿罐头整整吃了一个冬天。那个年代，冬天除了白菜就是萝卜，冬天能吃上西红柿简直算惊喜，足以勾起一村孩子的哈喇子。丈夫见儿子馋得犯了，便和他约法三章，若他天天帮忙干家务，明年夏天一定给他做西红柿罐头。

儿子那年才五岁，果然信了，天天扫地洗碗擦桌子，一天不落。丈夫遵守诺言，夏天西红柿便宜时买了一兜，又上镇医院托人要了三个空吊瓶，做了六瓶西



清幽逸园千枝秀

□ 胡敬洪

【伺园】

朝起伺园别洞天，
书香茶酽昧三千。
庭前竹风传天籁，
遥看南山彩云悬。

【梦中】

紫燕剪柳春草长，
几时梦境菜花香。
只待东溪采渔歌，
再将熏风叙衷肠。

【暮岁】

登高回首花千枝，
天光云影洗瑶池。
如今奢望凌云霄，
不及捻紗作钓丝。

长河浪花
changhelanghua